PAS SUBPROGRAMA 2000 - 1ª ETAPA

CIÊNCIAS DA NATUREZA

1) Texto II - questões de 31 a 34
A música brasileira é reconhecida mundialmente, não só pela sonoridade, pela melodia, mas também pela qualidade de suas letras. Abaixo, são transcritos trechos de músicas de compositores brasileiros consagrados.

	Decepar a cana

Recolher a garapa da cana

Roubar da cana a doçura do mel

Se lambuzar de mel

Milton Nascimento e Chico Buarque de Holanda.

O Cio da Terra, 1977.
	Canoa, canoa

Desce no meio do

Rio Araguaia

Desce no meio da

Noite alta da floresta

Nélson Ângelo e Fernando Brasil. Canoa, canoa.


Texto III - questões 31 e 32

No período de 1570 a 1650, o Brasil foi o centro da cultura canavieira no mundo. Ainda hoje, a cana-de-açúcar está entre os principais produtos agrícolas, tanto para a produção de açúcar como de álcool etílico.

A tabela abaixo traz dados a respeito da composição química da cana e de alguns de seus derivados alimentares.

	Produto

(100 g)
	Glicídios

(g)
	Proteína

(g)
	Lipídios

(g)

	Cana-de-açúcar
	15,00
	0,46
	0,27

	Caldo de cana
	13,70
	0,10
	-

	Rapadura
	88,00
	0,20
	-

	Açúcar refinado
	99,50
	-
	-

	Açúcar mascavo
	90,60
	0,40
	0,50


Analisando o trecho de O Cio da Terra - primeiro trecho de música apresentado no texto II - e utilizando os dados da tabela do texto III, julgue os itens que se seguem.

E (1) Os lipídios são os responsáveis pela "doçura do mel" apresentada pela rapadura.

C (2) Se a rapadura for obtida a partir da "garapa da cana", serão necessários mais de 6,3 kg de caldo de cana para se obter 1 kg de rapadura.

E (3) A vaporização da água presente no caldo de cana para concentrar o açúcar ocorrerá a temperatura constante, se realizada por aquecimento em frasco aberto à pressão de 1 atm

E (4) Devido à grande quantidade de água presente na cana-de-açúcar a densidade do caldo de cana deve ser igual a 1 g/cm3.

Comentários:

Item 1: Os carboidratos (açúcares) são responsáveis pela doçura do mel.

QUESTÃO 32

Considerando o trecho da música O Cio da Terra, apresentado no texto II, e com base na tabela do texto III, julgue os itens seguintes.

C (1) A sacarose é o glicídio presente na "cana".

C (2) Em 100 g de açúcar mascavo, 0,40 g corresponde a moléculas  formadas pela união de aminoácidos.

C (3) Visando-se obter o mesmo resultado ao adoçar um cafezinho, é necessário uma maior massa de rapadura que de açúcar refinado.

E (4) Na presença de levedura, "a garapa da Cana" pode sofrer fermentação lática.

Comentários:

Item 4: a garapa da cana pode sofrer fermentação alcoólica.

QUESTÃO 33

Acerca da situação física evidenciada no trecho de Canoa, Canoa, apresentado no texto II, e supondo que a velocidade da água tenha direção paralela às margens do rio e módulo igual a 2 km/h, julgue os itens a seguir.

C (1) Uma das causas fundamentais de a canoa descer o rio Araguaia é a ação da força da gravidade.

E (2) Supondo que, em relação às margens, o módulo da velocidade de descida da canoa no rio Araguaia seja dois terços do valor da velocidade da água dono, então o tempo gasto para que a canoa desça 1,5 km será o mesmo para que uma gota de água do rio desça 2 km.

E (3) Suponha que a canoa seja remada, com velocidade de módulo igual 2 km/h, na direção perpendicular às margens do rio Araguaia e que a canoa seja arrastada com a velocidade da água do rio. Nessas condições, se as margens do rio são paralelos e a largura do rio na região é de 500 m, então a canoa chegará à outra margem mais de 1 km abaixo do local de onde começou a travessia.

QUESTÃO 34

Ainda a respeito do texto II, julgue os itens abaixo.

E (1) Considerando que a canoa desça o rio Araguaia com velocidade constante, conclui-se que o trabalho realizado pela força de atrito que alua entre a canoa e a água não depende da distância percorrida pela canoa.

C (2) Considerando que a energia adquirida pela canoa seja devida às forças da água e do canoeiro, é correto concluir que energia mecânica e energia química estão envolvidas no processo.

C (3) A densidade do material com que é fabricada a canoa é um dos fatores que a impedem de afundar.

RESPOSTA:

QUESTÃO 35

Guitarras e sanfonas

Jasmins, coqueiros, fontes

Sardinhas,mandioca

Num suave azulejo

E o rio Amazonas

Que corre Trás-os-Montes

E numa pororoca

Deságua no Tejo

Ai, esta terra ainda vai cumprir seu ideal

Chico Buarque de Holanda e Rui Guerra

Fado tropical, 1972/1973.

Uma das riquezas agrícolas do Brasil, presente na alimentação das tribos indígenas da Amazônia, é lembrada no trecho da música fado Tropical apresentado acima.Produtos tipicamente indígenas, a farinha de mandioca e o polvilho são fabricados de acordo com as seguintes etapas.

I As raízes são descascadas e lavadas.

II A mandioca é ralada e amassada, obtendo-se uma pasta umedecida. 

III A pasta é prensada, e um caldo líquido leitoso, que contém  amido e ácido cianídrico, é recolhido.

IV O caldo extraído da prensagem é deixado em repouso para precipitar o amido, sólido e branco. Depois da decantação, a parte líquida é escoada, o resíduo branco é lavado diversas vezes e, em seguida, secado, originando o polvilho.

V A parte sólida que foi prensada é peneirada, levada ao fogo e continuamente agitada, até que fique no ponto de farinha.

Com o auxílio das informações acima, julgue os itens a seguir.

E (1) A síntese de amido pela mandioca envolve a produção de grande quantidade de ATP.

E (2) Sabendo que o ácido cianídrico é tóxico, é correto concluir que ele causa dependência física.

C (3) O processo cujo resultado é a obtenção do resíduo branco decantado (etapa IV) refere-se à separação de material heterogêneo do tipo sólido-líquido.

C (4) A eliminação de água para a obtenção da farinha de mandioca, mencionada na etapa V, é um processo endotérmico.

E (5) Para atingir o "ponto de farinha", os índios utilizam "fogo", resultado de um fenômeno físico.

Comentários:

Item 1: o amido é reserva energética dos vegetais. Para as reações de síntese do amido a partir da glicose a célula gasta energia proveniente da respiração celular; porém o amido pode ser considerado como reserva potencial de energia.

Item 2: o tóxico neste caso é referente a "que provoca intoxicação" e não, "que causa dependência".

QUESTÃO 36

Exames de sangue realizados em algumas tribos indígena da Amazônia mostraram a presença de componentes do vírus da hepatite. Enquanto em algumas delas esse fato foi observado em cerca de 20% da população, percentual considerado dez vezes maior que o aceito pela Organização Mundial de Saúde (OMS),

em outras populações da mesma área não foram encontrados resquícios da presença do vírus. Os indígenas mais expostos à prostituição, ao alcoolismo e à promiscuidade ficam mais vulneráveis a doenças infecciosas ou sexualmente transmissíveis, como a hepatite B e a AIDS. A hepatite é urna perigosa inflamação do fígado que pode ser causaria por diversos agentes, como vírus, bactérias, protozoários e drogas, principalmente o álcool. Se não for diagnosticada a tempo, pode evoluir para cirrose e câncer.

Gazeta Mercantil, 22/09/2000 (com adaptações)

A partir do texto acima, julgue os itens que se seguem.

C (1) Os dados apresentados revelam que o grau de contato dos índios com os brancos influencia no grau de vulnerabilidade daqueles a doenças.

C (2) Além dos fatores a que os indígenas estão expostos, agulhas e seringas, tatuagens, brincos e piercings podem ser agentes de transmissão de AIDS.

C (3) Os dados apresentados alertam para a possibilidade de contaminação, pelo HIV, de alguns grupos de indígenas da Amazônia.

C (4) A hepatite B, mencionada no texto, pode ocasionar anormalidades no processo de mitose.

QUESTÃO 37

Na Amazônia, o contato com o branco, sobretudo nas regiões de garimpo e de construções de rodovias, tem resultado em acentuada redução da população indígena, decorrente da alteração do ambiente e/ou de seu modo de vida. Um dos raros modelos bem-sucedidos na recuperação da população e no resgate da cultura dessas tribos após o contato é o dos waimiris atroaris. Apesar da influência exógena e da redução de suas terras, após dez anos de ação de entidades de preservação étnica e ambiental, a população da tribo passou de 350 para 820 indivíduos, apresentando uru excepcional crescimento populacional.











Idem, com adaptações

Com relação ao texto acima, julgue os seguintes itens.

C (1) O crescimento demográfico dos waimiris atroaris está associado à recuperação dos seus hábitos culturais.

C (2) O crescimento demográfico dos waimiris atroaris pode ser dirninuído por meio de métodos contraceptivos, como a utilização de progesterona.

E (3) O aumento da fertilidade é a causa do "excepcional crescimento" da população dos waimiris atroaris.

E (4) Na gravidez de uma índia waimiri atroari, a hipófise produzirá a gonadotrofina coriônica, hormônio responsável pela redução de estrógenos nesse período.

Comentários:

Item 3: esse crescimento foi devido à ação de entidades de preservação étnica e ambiental que realizaram trabalhos de resgate da cultura dessas tribos e recuperação da população, como o próprio texto cita.

Item 4: A gonadotrofina coriônica não é produzida pela hipófise.

TEXTO IV - Questões de 38 a 41
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A figura acima representa uma célula da planta que produz a fruta acerola, encontrada em abundância na região amazônica e fonte de matéria-prima natural de vitamina C (ácido ascórbico) para a indústria farmacêutica. O Brasil produz grande quantidade dessa fruta e domina a tecnologia para a extração da vitamina C nela contida. 

A técnica consiste em extrair as fibras e o caroço de frutas em bom estado e submeter o suco resultante à desidratação, obtendo-se, assim, um pó concentrado. Em 100 g de polpa de acerola, estão presentes 4,676 mg de vitamina C.

Um experimento simples, que permite identificar a quantidade de vitamina C presente em um alimento, pode ser realizado com iodo, I2, que é vendido em farmácias, e amido. Adicionando-se solução de I2 à solução de amido, ocorre a formação de um complexo de cor azul. Pingando-se suco que contém vitamina C sobre esse complexo, ocorre a reação do ácido ascórbico com o iodo, fazendo que a cor azul desapareça. A velocidade com que o azul desaparece está associada à quantidade de vitamina C presente no suco do alimento.

A equação química a seguir representa a reação do iodo com a vitamina C.

C6H8O6 (aq)     +     I2 (aq)   (    C6H6O6 (aq)     +     2HI (aq)

ácido ascórbico        iodo
       ácido 

ácido iodídrico

deidroascórbico

QUESTÃO 38

Com referência ao texto IV, julgue os itens seguintes.

C (1) A técnica de obtenção de vitamina C a partir da acerola envolve processos de seleção, extração e filtração.

E (2) A equação química apresentada no texto não está de acordo com a Lei da Conservação de Massa.

E (3) A "velocidade" mencionada no último período do terceiro parágrafo do texto é definida pela razão entre o espaço percorrido pelas moléculas dos reagentes e o tempo gasto para tal. 

E (4) Na equação química apresentada, o ácido iodídrico é reagente, enquanto o iodo é produto.

QUESTÃO 39

Com relação à figura do texto IV, julgue os itens abaixo.

E (1) A vitamina C é sintetizada na estrutura V.

C (2) O amido pode ser armazenado em estruturas como a III.

C (3) O DNA é encontrado nas estruturas I, II e III.

E (4) As estruturas II e IV são exclusivas das células vegetais.

C (5) Pigmentos coloridos armazenados em plastos especiais conferem a cor avermelhada característica da acerola madura.

Comentários:

Item 1: A estrutura V (retículo endoplasmático) sintetiza proteínas.

Item 4: estrutura II: mitocôndrias - presente em ambas as células; estrutura IV: vacúolos: presente em ambas as células, porém na vegetal é geralmente único e grande e na animal pequenos e numerosos)

QUESTÃO 40

A partir das informações do texto IV, julgue os itens a seguir.

E (1) A massa de um mol de ácido ascórbico é menor que a massa de 6,02 x 1023 moléculas de ácido deidroascórbico.

E (2) O amido utilizado na identificação da presença de vitamina C é extraído de células animais.

E (3) Para a mesma quantidade de reagentes, a rapidez da reação do iodo como ácido ascórbico será a mesma, esteja a acerola na forma de fruto ou de suco.

Comentários:

Item 2: amido é reserva vegetal.

QUESTÃO 41

A interpretação do experimento de identificação da presença de vitamina C pressupõe a utilização de um modelo explicativo. Dalton (1766-1844), por exemplo, propôs um modelo que considerava que os elementos químicos são formados por partículas indivisíveis, denominadas átomos. A respeito desse assunto e considerando a equação química apresentada no texto IV, julgue os itens que se seguem.

C (1) Segundo o modelo proposto por Dalton, em uma reação como a representada no texto IV, nenhum átomo de qualquer elemento desaparece ou é transformado em átomo de outro elemento.

E (2) Para Dalton, os átomos de iodo, hidrogênio, carbono e oxigênio poderiam ser reconhecidos por possuírem

partículas subatômicas diferentes.

E (3) Utilizando-se o modelo de Dalton para simbolizar uma das moléculas de ácido iodídrico produzidas na reação química representada no texto IV, obtém-se, por exemplo, o desenho abaixo.
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E (4) De acordo com o Princípio de Avogadro, as massas molares dos reagentes equivalem às massas molares dos produtos, conforme se observa na equação do texto IV.

QUESTÃO 42

Além de dominar várias tecnologias, como a de extração da vitamina C da acerola, o Brasil também destaca-se na atividade científica, que está em fase de notável crescimento, começando a ganhar reconhecimento internacional.

O Brasil é líder em pesquisa genética de alguns tumores, tendo seqüenciado mais de 95% - l18 mil seqüências genéticas, ante 5 mil identificadas por cientistas dos Estados Unidos da América - dos fragmentos de genes identificados até hoje em tecidos de câncer de cabeça e de pescoço. Em dois anos, os brasileiros esperam descobrir os 20% dessas seqüências que são marcadores de câncer, ou seja, quais fragmentos de genes ocorrem apenas nos tecidos doentes e quais são característicos de cada tipo de evolução da doença. A identificação dos marcadores permitirá desde um diagnóstico mais precoce da doença até previsões mais precisas de sua evolução (prognóstico), o que é essencial para a escolha do tratamento mais adequado para cada caso.

O Estado de S. Paulo,9/9/2000 (com adaptações).

Considerando o texto acima, julgue os itens seguintes.

E (1) Diferenças identificadas na seqüência de bases dos genes implicam necessariamente a incorporação de diferentes aminoácidos nas proteínas correspondentes.

E (2) Segundo o texto, até o momento foram identificados 123.000 genes  diferentes envolvidos nos cárceres de pescoço e de cabeça.

C (3) A identificação de marcadores genéticos do câncer de pescoço, como os encontrados por pesquisadores brasileiros em uma pessoa saudável, pode significar que ela apresenta maior propensão ao desenvolvimento desse tipo de câncer que as outras pessoas.

E (4) A replicação do DNA de uma célula cancerosa ocorre nos ribossomos, durante a interfase.

Comentários:

Item 1:  as diferenças identificadas na seqüência de bases dos genes nem sempre implicam na incorporação de diferentes aminoácidos nas proteínas correspondentes, pois diversos aminoácidos possuem mais de um códon.

Item 2: 123.000 fragmentos de genes é diferente de 123.000 genes (de acordo com as novas notícias sobre o projeto genoma, os humanos possuem cerca de 30.000 genes)

Item 4: A replicação do DNA em qualquer célula ocorre no núcleo.

QUESTÃO 43

A utilização de balões atmosféricos é ainda muito importante para a análise da atmosfera terrestre. Esses balões são também utilizados como plataformas para sofisticadas experiências que necessitam de baixa gravidade. O Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (INPE) é detentor de alta tecnologia nas experiências que envolvem esse tipo de balão. O gráfico abaixo representa o perfil da aceleração gravitacional, g, em função da altura, h, de um balão que sobe a partir do solo até a altura de 30.000 m.
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Com base nessas informações, julgue os itens a seguir.

E (1) A força gravitacional sobre o balão é diretamente proporcional à sua altura.

E (2) A 30.000 m de altura, a densidade do ar dentro do balão será inferior à densidade do ar atmosférico.

C (3) A pressão interna sobre as paredes do balão aumentará quando o ar no seu interior for aquecido.

C (4) Para o balão subir além de 30.000 m, deve-se aumentar o estado de agitação das partículas do ar no seu interior. 

C (5) Se R representa o raio da Terra, em metros, então, 
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TEXTO V - Questões 44 e 45

Apenas um seleto e pequeno grupo de países tem programas para a construção de veículos lançadores de satélites (VLS), pois o desenvolvimento de tal aparato exige muitos recursos, alta tecnologia e mão-de-obra extremamente qualificada. O Brasil pode orgulhar-se de pertencer a esse grupo. A história do desenvolvimento desses foguetes mostra que muitos fracassos ocorrem até a obtenção de foguetes eficazes. O Brasil não poderia ser exceção a essa regra: nos dois primeiros testes dos seus VLS, os foguetes caíram antes de cumprir suas missões. Os gráficos abaixo representam de maneira simplificada o processo de subida e queda de um dos VLS. Neles, h indica, em função do tempo, a altura do foguete, com relação ao solo e v, sua velocidade, em função do tempo, desde seu lançamento até sua queda. No processo ilustrado nos gráficos, 10 s após o lançamento os motores do veículo pararam completamente de funcionar.
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Com base nas informações do texto V e supondo que a massa do veículo seja constante e igual a 1 tonelada ao longo da trajetória e que a aceleração da gravidade seja igual a 10 m/s2, julgue os itens abaixo.

C (1) Nos dez primeiros segundos, o foguete sobe com uma aceleração constante de 10 m/s2.

C (2) Nos dez primeiros segundos, a força de propulsão do foguete é, em módulo, igual ao dobro da força gravitacional.

C (3) t2 > 25 s.

E (4) Para 10 < t < t2, qualquer reação química que estivesse previamente ocorrendo dentro do foguete seria interrompida devido à falta da força da gravidade.

QUESTÃO 45

Sob as mesmas condições estabelecidas no comando da questão anterior, julgue os itens que se seguem.

C (1) Quando o foguete estava em sua altura má, a força resultante sobre ele era nula.

E (2) O trabalho realizado pela força de propulsão do foguete nos dez segundos iniciais foi menor que 106 J.

C (3) O trabalho realizado pela força gravitacional entre 10 s e 20 s foi, em módulo, igual a 5 x 106 J.

C (4) Entre 0 s e 10 s, a variação da energia potencial gravitacional do foguete foi igual à sua variação de energia cinética.
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